

Ad-hoc-Mitteilung

Gemäss Art. 53 KR

Gutes Jahresergebnis 2022 der Glärner Kantonalbank

Glarus, 9. Februar 2023 – Die Glärner Kantonalbank (GLKB) erwirtschaftet 2022 ein gutes operatives Ergebnis. Der Betriebsertrag erhöht sich um 5,1 Prozent auf 95,4 Millionen Franken und der Reingewinn steigt um 3,4 Prozent auf 25,3 Millionen. Die Bilanzsumme wächst um 10,6 Prozent auf knapp 8,6 Milliarden Franken. Der Verwaltungsrat beantragt der Generalversammlung eine unveränderte Dividendenausschüttung von 1,10 Franken pro Aktie.

Erträge entwickeln sich positiv

Der Nettoerfolg im Zinsengeschäft nimmt um 3,1 Prozent auf 71,9 Millionen Franken zu. Eine gute operative Leistung über das gesamte Jahr sowie die Auflösung einzelner Wertberichtigungspositionen ermöglichen diese positive Entwicklung. Der Kommissionserfolg steigt um 8,7 Prozent auf 15,9 Millionen Franken. Treiber hierfür sind die wachsenden Erträge aus dem Credit Servicing Angebot im «bitubi» Geschäft sowie ein erfolgreiches Anlagegeschäft. Der Erfolg aus dem Handelsgeschäft erhöht sich insbesondere dank eines sehr guten Devisenerfolgs um 3,9 Millionen Franken auf 8,8 Millionen Franken. Die Kursverluste an den Börsen sowie der starke Zinsanstieg sorgen im Berichtsjahr für nicht realisierte Bewertungsverluste auf Finanzanlagen von 3,2 Millionen Franken. In Summe resultiert daraus beim übrigen ordentlichen Erfolg ein Minus in der Höhe von 1,3 Millionen Franken. Der Betriebsertrag verbessert sich um 5,1 Prozent auf 95,4 Millionen Franken.

Trotz Investitionen Verlangsamung des Kostenwachstums

Im Berichtsjahr investiert die Bank in den weiteren Aufbau von qualifiziertem Personal und weist gegenüber Vorjahr höhere Kosten im Bereich des IT-Unterhalts und der IT-Sicherheit aus. Der Personalaufwand steigt um 7,9 Prozent auf 38,0 Millionen Franken; per Ende 2022 beschäftigt die Glärner Kantonalbank 307 Mitarbeitende. Der Sachaufwand nimmt um 12,5 Prozent auf 22,8 Millionen Franken zu. Für die Abgeltung der Staatsgarantie an den Kanton Glarus ist der Maximalbetrag von 3,0 Millionen Franken angefallen. Der Geschäftsaufwand erhöht sich um 9,6 Prozent auf 60,8 Millionen Franken.

Geschäftserfolg auf Vorjahresniveau

Der Geschäftserfolg stellt sich mit 29,3 Millionen Franken auf Vorjahresniveau ein, während der Reingewinn um 3,4 Prozent auf 25,3 Millionen Franken zulegen kann. Die Abschreibungen auf Sachanlagen reduzieren sich leicht auf 5,7 Millionen Franken und die Abgaben für Steuern betragen 4,0 Millionen Franken.

Hypotheken und Kundengelder nehmen zu

Bei den Ausleihungen entwickelt sich das Geschäft mit den Hypotheken mit einem Plus von 446 Millionen Franken weiterhin sehr gut. Die Kundengelder erhöhen sich um 361 Millionen Franken. Kassenobligationen gewinnen 2022 dank der Zinswende an Beliebtheit.

Die Bilanzsumme steigt um 10,6 Prozent auf rund 8,6 Milliarden Franken. Per 31.12.2022 weist die Glärner Kantonalbank einen Eigenmitteldeckungsgrad von 236 Prozent aus; dieser Wert liegt deutlich über der spezialgesetzlichen Vorgabe von 165 Prozent. Die Leverage Ratio beträgt 5,7 Prozent.

Weiterer Ausbau des B2B-Geschäfts

Seit Anfang 2022 tritt das GLKB Business-to-Business (B2B) Geschäft unter dem neuen Brand «bitubi» auf. In diesem Bereich bietet die GLKB Dienstleistungen wie das Servicing von Kreditgeschäften oder die Lizenzierung von Software an. Im Berichtsjahr konnten mit der Pensionskasse Stadt Winterthur und der Gebäudeversicherung Luzern wiederum neue Kunden gewonnen werden. Gegenüber Vorjahr erwirtschaftet «bitubi» rund 1,3 Millionen höhere Kommissionserträge.

Unveränderter Dividendenantrag an Generalversammlung 2023

Die Ende 2021 vollzogene Wandlung der nachrangigen Wandeldarlehen befreundeter Kantonalbanken stärkt das Eigenkapital der Bank weiter, erhöht aber gleichzeitig die Anzahl dividendenberechtigter Aktien um 2 Millionen auf 13,5 Millionen. Dank positivem Geschäftsgang kann der Verwaltungsrat der Generalversammlung trotz erweitertem Aktionariat eine unveränderte Dividende von 1,10 Franken pro Aktie (11% auf dem Nominalkapital) beantragen. Dies entspricht einer Ausschüttung von rund 14,9 Millionen Franken oder 59 Prozent des Bilanzgewinns. Zudem freut sich der Verwaltungsrat, nach dreijähriger Corona-bedingter Pause die Aktionärinnen und Aktionäre an der Generalversammlung 2023 wieder persönlich begrüßen zu dürfen.

16,0 Millionen Franken für die öffentliche Hand

Mit der Abgeltung für die Staatsgarantie, der Steuer-Ablieferung und der beantragten Dividendenausschüttung fließen bei positiver Entscheidung der Generalversammlung 16,0 Millionen Franken an die öffentliche Hand. Zusätzlich werden 6,2 Millionen Franken an die rund 3'650 Publikumsaktionäre ausgeschüttet. Auf Basis des Jahresendkurses der GLKB-Aktie von 24,8 Franken beträgt die Dividendenrendite 4,4 Prozent.

Strategische Kennzahlen per Ende 2022

Der Erfüllungsgrad der strategischen Kennzahlen reflektiert das kompetitive Umfeld.

Kennzahl	Ziel	Wert per 31.12.2022
Eigenkapitalrendite	7,5 – 10%	7,5%
Cost-Income-Ratio	60 – 50%	60,6%
Eigenmitteldeckungsgrad	Mind. 200%	235,55%
Eigenmittelbedarfsquote	Max. 3,85%	3,07%
Wachstum Betriebsertrag	+4% p.a.	5,1%
Wachstum bilanzneutraler Ertrag	+5% p.a.	4,9%

Neue Strategie «Fokus26»

Die GLKB schliesst per Ende des Berichtsjahrs erfolgreich die Strategieperiode 2018-2022 ab. Für den Zyklus 2023 bis 2026 präsentiert die Bank eine neue Vision und Strategie. Sie reagiert damit auf das veränderte Marktumfeld und die gestiegenen Kundenbedürfnisse. Die neue Vision baut auf den Grundpfeilern «engagiert, partnerschaftlich, verlässlich» auf. Die Bank signalisiert damit, dass sie nebst Digitalisierung und Innovation weiterhin auf den direkten Kundenkontakt setzt und in ihre Beratungskompetenz investiert. Die neue Strategie «Fokus26» bildet die Richtschnur für die nächsten vier Jahre. Im Zentrum steht die Stärkung der fünf wichtigsten Geschäftsfelder: Basisprodukte, Finanzieren, Anlegen, Vorsorgen und Business-to-Business. Dabei sollen die starken Marktpositionen in diesen Geschäftsfeldern weiter gefestigt und gleichzeitig Chancen mit Mehrwert genutzt sowie die Rentabilität und Effizienz gesteigert werden.

Kontakt:

Patrik Gallati
Glärner Kantonalbank
8750 Glarus

Telefon: +41 (0)55 646 74 50

E-Mail: patrik.gallati@glkb.ch

Glärner Kantonalbank auf:

glkb.ch/medien | [Facebook](#) | [Instagram](#) | [Twitter](#) | [LinkedIn](#) | [YouTube](#)

Glärner Kantonalbank

Die Glärner Kantonalbank ist stark im Kanton Glarus verankert. Mit ihren sechs Filialstandorten und 19 Bancomaten ist sie nahe bei ihren Kundinnen und Kunden und gewährleistet eine enge Begleitung der Unternehmerinnen und Unternehmer im Wirtschaftsraum. Seit 2014 ist die Bank an der SIX Swiss Exchange kotiert. Die Glärner Kantonalbank beschäftigt mehr als 300 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Als Universalbank ist sie auf das Hypothekar- und Spargeschäft sowie auf das Vermögensverwaltungs-, Anlage- und Firmenkundengeschäft fokussiert. Gleichzeitig gilt die Glärner Kantonalbank als digitale Vorreiterin im Schweizer Finanzmarkt und hat mehrere reine Online-Produkte lanciert. Mit ihrer Marke «bitubi» ist sie auch im Business-to-Business-Bereich mit Servicing- und Consulting-Dienstleistungen sowie mit Software-Lizenzierungen erfolgreich. www.glkb.ch

BILANZ (vor Gewinnverwendung)

per 31. Dezember 2022

	31.12.2022	31.12.2021	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1'000	in CHF 1'000	in CHF 1'000	in %
Aktiven				
Flüssige Mittel	1'166'781	1'307'699	-140'918	-10.8
Forderungen gegenüber Banken	170'402	239'735	-69'333	-28.9
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	719'574	511'038	208'536	40.8
Hypothekarforderungen	5'734'452	5'288'833	445'619	8.4
Handelsgeschäft	600	138	462	334.8
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	16'233	8'942	7'291	81.5
Finanzanlagen	667'904	304'490	363'414	119.4
Aktive Rechnungsabgrenzungen	7'474	3'987	3'487	87.5
Beteiligungen	6'099	6'099	-	-
Sachanlagen	21'950	22'862	-912	-4.0
Immaterielle Werte	-	-	-	-
Sonstige Aktiven	73'880	67'076	6'804	10.1
Total Aktiven	8'585'349	7'760'899	824'450	10.6
Total nachrangige Forderungen	23'115	20'470	2'645	12.9
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-	-	-
Passiven				
Verpflichtungen gegenüber Banken	703'294	621'477	81'817	13.2
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-	-	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	4'906'677	4'606'913	299'764	6.5
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	85'414	50'647	34'767	68.6
Kassenobligationen	88'693	27'685	61'008	220.4
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	2'328'983	1'979'738	349'245	17.6
Passive Rechnungsabgrenzungen	52'591	66'015	-13'424	-20.3
Sonstige Passiven	3'886	3'623	263	7.3
Rückstellungen	719	1'750	-1'031	-58.9
Reserven für allgemeine Bankrisiken	81'000	81'000	-	-
Gesellschaftskapital	135'000	135'000	-	-
Gesetzliche Kapitalreserven	19'739	20'090	-351	-1.7
- davon Reserve aus steuerbefreiten Kapitaleinlagen	19'739	20'090	-351	-1.7
Gesetzliche Gewinnreserven	154'052	142'492	11'560	8.1
- davon gesetzliche Gewinnreserven	62'906	60'456	2'450	4.1
- davon Strukturreserven	28'136	25'686	2'450	9.5
- davon offene Reserven	63'010	56'350	6'660	11.8
Gewinnvortrag	10	7	3	42.9
Gewinn	25'291	24'462	829	3.4
Total Passiven	8'585'349	7'760'899	824'450	10.6
Total nachrangige Verpflichtungen	250'000	350'000	-100'000	-28.6
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	250'000	350'000	-100'000	-28.6
Ausserbilanzgeschäfte				
Eventualverpflichtungen	17'855	19'767	-1'912	-9.7
Unwiderrufliche Zusagen	182'115	156'469	25'646	16.4
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	16'184	16'184	-	-

ERFOLGSRECHNUNG 2022

per 31. Dezember 2022

	31.12.2022	31.12.2021	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1'000	in CHF 1'000	in CHF 1'000	in %
Erfolg aus dem Zinsengeschäft				
Zins- und Diskontertrag	74'474	70'283	4'191	6.0
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	5'479	3'316	2'162	65.2
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	3'184	1'883	1'301	69.1
Zinsaufwand	-15'565	-6'497	9'068	139.6
Bruttoerfolg Zinsengeschäft	67'571	68'985	-1'414	-2.0
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	4'326	776	-3'550	-457.4
Subtotal Nettoerfolg Zinsengeschäft	71'897	69'761	2'136	3.1
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft				
Kommissionsertrag Wertschriften und Anlagegeschäft	9'780	10'334	-554	-5.4
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	4'507	3'082	1'425	46.3
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	2'932	2'655	277	10.4
Kommissionsaufwand	-1'282	-1'406	-124	-8.8
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	15'938	14'664	1'273	8.7
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	8'813	4'938	3'875	78.5
Übriger ordentlicher Erfolg				
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	2	55	-53	-96.0
Beteiligungsertrag	560	533	27	5.1
Liegenschaftenerfolg	96	43	53	122.1
Anderer ordentlicher Ertrag	1'246	1'706	-460	-27.0
Anderer ordentlicher Aufwand	-3'171	-959	2'213	230.7
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	-1'267	1'378	-2'646	-191.9
Betriebsertrag	95'381	90'742	4'639	5.1
Geschäftsaufwand				
Personalaufwand	-37'997	-35'202	2'795	7.9
Sachaufwand	-22'759	-20'223	2'535	12.5
- davon Abgeltung für Staatsgarantie	-3'000	-3'000	-	-
Subtotal Geschäftsaufwand	-60'756	-55'425	5'331	9.6
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-5'742	-5'868	-126	-2.2
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	438	-252	-691	-273.8
Geschäftserfolg	29'321	29'197	124	0.4
Ausserordentlicher Ertrag	-	16	-16	n.a.
ausserordentlicher Aufwand	-	-	-	-
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-	-	-	-
Steuern	-4'030	-4'750	-720	-15.2
Gewinn	25'291	24'462	828	3.4
Gewinnverwendung				
Jahresgewinn	25'291	24'462	828	3.4
Gewinnvortrag	10	7	3	42.9
Bilanzgewinn	25'302	24'470	831	3.4
Zuweisung an gesetzliche Gewinnreserven	-2'530	-2'450	80	3.3
Zuweisung an Strukturreserven	-2'530	-2'450	80	3.3
Zuweisung an offene Reserven	-5'380	-6'660	-1'280	-19.2
Zuweisung an die Stiftung der Glarner Kantonalbank für ein starkes Glarnerland	-	-250	-250	n.a.
Dividendenausschüttung	-14'850	-12'650	2'200	17.4
Gewinnvortrag neu	12	10	1	9.6